

Вікторія Рожелюк

к.е.н., доцент,

Тернопільський національний економічний університет,
м. Тернопіль

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ОБҐРУНТУВАННЯ ЕТАПІВ ОРГАНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ ОБЛІКУ

Ринкові умови господарювання вимагають нових підходів до організації обліку як інформаційної бази для обґрунтування та прийняття ефективних управлінських рішень. Подальше вдосконалення організації обліку передбачає визначення і впорядкування етапів послідовності виконання єдиного процесу.

Узагальнення практичного досвіду та облікових доробок вчених-економістів та практиків дозволяє виділити такі етапи організації облікового процесу:

- перший – документування фактів господарського життя (створення облікових документів);
- другий – даних на рахунках обліку;
- третій – узагальнення інформації, відображеної на рахунках обліку;
- четвертий – формування звітних форм;
- п'ятий – аналіз діяльності господарюючого суб'єкта.

На першому етапі формуються первинні носії облікових даних, які несуть в собі інформацію, що використовується в різних підрозділах бухгалтерії. Ця інформація, як правило, надається на бланку встановленої форми, проте для реєстрації однієї і тієї ж інформації можуть використовуватися бланки різних форм. Таким чином, перед бухгалтером виникає проблема - визначити якісну однорідність інформації, що з різних джерел і в різний час. Для цього первинні документи мають бути формалізовані та стандартизовані з метою забезпечення автоматизованої обробки облікової інформації.

На першому етапі документуються факти господарського життя. Основою будь-якого факту виступає діяльність людей, що викликали факт господарського життя. Але факт, як правило, оформляється документом і формулюється в ньому. Іноді цей етап називають первинним обліком, який включає відображення, обробку і

рух первинних документів від їх створення до здачі в архів. Для логічного осмислення видів облікових робіт, їх зв'язку з етапами організації бухгалтерського обліку необхідна додаткова класифікація документів, пов'язана з класифікацією видів облікових робіт, так і етапами організації бухгалтерського обліку.

На основі вивчення і аналізу практики організації бухгалтерського обліку розроблена класифікація первинних документів, що дозволяє характеризувати і групувати документи по діях, на підставі викладеної в них інформації.

Другий етап забезпечує відображення облікових даних в системі рахунків згідно з робочим планом, який враховує технологію та організацію діяльності підприємства згідно з обраною обліковою політикою.

Особливістю третього етапу є вибір форм обліку та узагальнення інформації (відображеної на рахунках) в головній книзі. Підвищення якості облікових робіт на даному етапі безпосередньо залежить від професійних навиків облікових працівників та способу обробки даних з допомогою пакетів прикладних бухгалтерських програм.

На четвертому етапі облікова інформація трансформується у форми звітності, які стандартизовані відповідно до чинного законодавства України. Регламентация звітних форм базується на основі ПСБО основою розробки яких є Міжнародні стандарти фінансової звітності, загальноприйняті країнами світового економічного простору.

У фінансовій звітності повинна міститися інформація, що задовольняє різні потреби користувачів звітності. Інформація у фінансовій звітності повинна відповідати певним якісним характеристикам, якими є: зрозумілість, доцільність, достовірність тощо. Проте в різних країнах форми фінансової звітності розрізняються як за складом показників, так і за розташуванням та послідовністю основних розділів.

Такий підхід до формування звітної інформації сприяє покращенню інвестиційного клімату вітчизняних господарюючих суб'єктів та їх зарубіжних бізнес-партнерів, робить конкурентоздатними їх продукцію, роботи та послуги на міжнародних ринках збуту.

Структура річного звіту дозволяє учасникам ринкового процесу на п'ятому етапі організації обліку проводити аналіз господарської діяльності підприємства в частині його ліквідності, платоспроможності, кредитоздатності, фінансової стійкості, рентабельності активів та капіталу, що забезпечує підприємству у ринковому середовищі прибутковість та ефективність розширеного відтворення його виробничих, фінансових та інвестиційних потужностей. Якість аналізу діяльності підприємства залежить від стану інформаційної бази, як сукупності впорядкованих даних, необхідних і достатніх для аналітичних досліджень. Основними умовами якісного аналізу фінансово-господарської діяльності підприємств є: наявність необхідної інформаційної бази; висока достовірність даних інформаційної бази; високий рівень кваліфікації аналітиків, наявність розроблених методик для аналізу і ін.

Таким чином, належна організація облікового процесу як основи інформаційного забезпечення системи управління дозволяє отримувати дані про планові і фактичні параметри роботи підприємства в умовах ринку для прийняття ефективних управлінських рішень.

Література

1. Голов С.Ф. Бухгалтерський облік та фінансова звітність за міжнародними стандартами: практ. посібник. / С.Ф.Голов, В.М.Костюченко. – К.: Лібра, 2004. – 110 с.
2. Закон України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" № 996-XIV від 16 липня 1999 р. [Електронний ресурс]: Режим доступу: <http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=996-14>